

## 今秋义务教育阶段各中小学将施行新课程标准—— 新课标如何真正走进课堂



教育部要求进一步落实近视防控常态措施

教育部办公厅日前印发通知,决定开展第5个近视防控宣传月活动,活动时间为今年9月。活动包括开展科学用眼护眼健康宣传教育、加强近视防控培训交流、发挥家庭近视防控关键作用、落实近视防控常态措施等4项内容。

第5个近视防控宣传月活动主题:全社会行动起来,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来。

通知提出,各地要指导学校进一步强化中小学生学习、作业、睡眠、读物、体质五项管理,改善视觉环境。科学合理分配使用电子产品开展教学时长,引导学生信息化环境下养成良好的学习和用眼卫生习惯。健全作业管理机制,严控书面作业总量,切实发挥好作业育人功能。鼓励学生每节课间走出教室活动、远眺,保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间,鼓励支持孩子参加各种形式的体育活动。为儿童提供营养均衡、有益于视力健康的膳食,促进视力保护。

通知鼓励学校在家长委员会中明确家长代表的近视防控职责,充分发挥学生、家长宣讲作用,引导家长提高家庭护眼健康意识,以身作则,共同控制“视屏时间”,营造爱眼护眼的健康家庭氛围。

此外,通知要求进一步规范校园视力检测与近视防控相关服务,严禁无资质机构入校开展视力检测,严厉打击虚假违法营销宣传行为,严禁任何单位和个人借此名义发布或者变相发布商业广告。鼓励多方力量参与开展近视防控宣传教育月活动。

(新华社 徐社)

### 本期导读

#### 为党育人桃李绿 美丽校园党旗红

云南省大理白族自治州以党建为引领,抢抓被确定为云南全域推行中小学党组织领导的校长负责制2个试点州市之一的重大机遇,紧扣改革试点工作目标任务,细化落实措施,完善配套制度,健全工作机制,扎实推进中小学党组织领导的校长负责制试点工作,形成了“为党育人桃李绿,美丽校园党旗红”的局面。(第2版)

#### 遵道而行 文明浸润 美德传承

近年来,四川省绵竹市遵道学校坚持立德树人的根本任务,坚守“为党育人,为国育才”初心使命,充分挖掘本土教育资源,着力构建以“遵道教育”为指引的校园文化、课程、课堂、制度、公民教育五大体系,走出了一条建设幸福文明校园,培养全面发展人才的精彩道路。(第4版)

#### 《新神榜:杨戬》: 见证国漫电影的成长

以往影视作品中,杨戬很帅气,战斗力也是顶级,但近日上映的动画电影《新神榜:杨戬》中的他初登场,颜值倒依然是高的,却成了一个“落魄神仙”——伤了天眼,战力大减,靠做“赏银捕手”过活,连买“混元气”都捉襟见肘。(第5版)

标准实施中拿出一些真正的办法,在全市兴起学习和实践新课标的热潮”。如今,随着对新课标理念理解和实践的深入,教师们也不断有着“一边收获,一边迷茫”的体会。

“对于新课标,不同地域不同个体可能会出现不同的解读,在以课标为本的背景下,如果学、考、评3个环节存在对课标不同的解读,怎么办?比如名著整本书阅读中,是要聚焦主题,考查阅读体验,还是考查学生是否能对整本书有粗浅的印象?”厦门市第一中学语文教师肖珊说,在课标更新和考试命题改革同时进行下,学考评一体化依然需要不断地思考和探索。

在朱文之看来,落实好义务教育新课程方案和课程标准,涉及教育行政干部、校长、教师、教研员等方面,涉及教学、教研、教学评价、教师专业发展等多个环节。他表示,尽管教师和学校的作用尤为关键,但落实新课标是一个系统工程,需要久久为功地不断思考和实践。

对于李小梅而言,越是深入学习新课标,越是感受到一种“实践的冲动”。“当有这种冲动时,我又马上想到,是不是太急了,孩子能不能做到,还有哪些要调整的?”李小梅不断细化自己的实践路径,“这也会像牛的反刍一样,在起伏间不断地思考、调整和改进。”

“理念先行,实践随后。”培训前曾有些着急“想要尽快有些什么改变”的李小梅踏实、从容了许多,“教育不是着急的事,首先是积极学习、理解透彻了,接下来才是慢慢去绘就这幅美好蓝图”。(《中国教育报》梁丹)

评价任务、分课时内容和作业检测等要素;从结构看,学历案勾连着“大单元教学”“综合学习”“知识结构化”等新课标提倡的教学方式,是以单元为单位开发的、素养导向的教与学指南。

### 如何推动新课标落实见效

“吴老师,我想过和美术、语文教师一起设计跨学科学习,但大家的课时都很紧张,很难协调。怎么办呢?”在小学数学学科的培训教室,教师们向培训专家——北京教育科学研究院正高级教师、小学数学特级教师吴正宪抛出了问题。

面对这一困惑,吴正宪建议,不仅要在本学科不同年级间进行集体备课,学校还要在不同学科间建立“互相通气”的机制,比如各学科公开开展的综合实践课程,在破除学科壁垒的“跨界”沟通中,寻找进行跨学科合作的方式和时间。

而做到这一点,除了单独的学科教师外,还需要更大的推动力量。“如果说教研力量是‘孵化器’,那么行政力量就是重要的‘推动器’。”在厦门市金林湾实验学校校长叶泽军看来,比起单个学科教师的理念转变,长效持久地形成课改良好氛围,还需要学校通过顶层设计为教师提供不断的培训引领和有效的机制支撑。

走访中,厦门市教育科学研究院副院长傅兴春介绍,长期以来,在厦门市教师基本功大赛中,解读课标、设计作业和命制试题等都是重要的比赛内容,“接下来,我们将着眼于在新课程

和张冰瑶一样,此次参与培训的600多名教师大都是全市骨干教师和各学科教研负责人,培训结束后,带回去一些具体的方法、工具是这些“种子”教师的重要任务。

本次修订中,新课标特别强调科学教育要回归科学本质,让孩子像科学家一样思考、分析和解决问题,在探究中发展核心素养,实现学科实践育人。在张冰瑶看来,如何从现行教材中找到隐含的“核心素养”这条线,并通过教学设计使之落地在实验课堂上,是一大挑战。

“实验探究有没有达到目的,不是看课堂活动热不热闹,而要关注有没有包含科学思维。”聚焦如何利用现行化学教材中的实验项目发展学生核心素养,教育部基础教育化学教学指导专委会副主任、化学特级教师夏建华用“手把手式”的教学拆解,分享了8个教学案例。

学生分组设计实验方案,检验不同方案,不断引入新的条件拓展讨论……张冰瑶发现,即便如“蜡烛燃烧”这样的小实验,也能拓展为一堂充实饱满的课,并实现对创新思考等高阶目标的培养。

落实新课程需要新教学。从宏观来看,教师可以从哪里入手调整和改变?

对厦门实验小学的英语教师何敏而言,培训后,她有了一把新“扳手”——“单元学历案”。

如果说教案是指导教师“怎么教”的自用手册,单元学历案则是教师设计学生“怎么学”的助学指南。何敏介绍,从内容看,单元学历案包含单元目标、

北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇表示,作为对知识和技能等目标的超越,核心素养将引导教师从学科立场走向关注学生能力培育的育人立场。在这个过程中,学业质量则是对新课标理念的有力支撑。

“如果说核心素养是一个人的‘人品’,知识技能是一个人的‘酒量’,能从酒量大小推断其人品的好坏吗?可我们过去一直在做的就是拼酒量。”崔允漷说。

没有新教材怎么落实新课标?新版课标具体删减和增加了哪些内容?在新课标学习中,教师们普遍关注这些问题。

“使用新教材只是其中一个环节,最根本的是要吃透、吃准这次改革的理念。”培训中,教育部教材局一级巡视员申继亮特别提醒,在学习落实新课标中,既要避免把落实新课标窄化为使用新教材,避免陷于具体内容只关注知识点的变化,也要避免统一模式落地。

翻开新课标文本,繁多的概念曾一度让厦门市云顶学校数学教师陈小琪觉得困惑。如今,从“育人”这个根本出发,她发现新课标其实也并不复杂,“核心素养为纲,强调以综合性学习培养‘全人’,以真实情境中的现实问题驱动教学……”她用自己的语言解读着。

### 新理念如何在课堂落地

“理念很好,但怎么做呢?”随着新课标美好的育人蓝图在心中刻画得愈发清晰,这个问题困扰着厦门市英才学校化学教师张冰瑶。

中国教育学会日前在福建省厦门市启动了义务教育新课程培训“领航计划”,来自全国、参与了课程标准研制工作的专家,与600多名中小学骨干教师、校长和教研员,共同掀起了一场对新课标的思考和讨论“热浪”。

2022年版义务教育课程方案和课程标准,今年秋季学期将在各中小学施行。开学在即,如何理解新课标?新一轮课改理念如何真正走进课堂,带来改变?

### 如何理解新课标

新课程能不能取得实效,关键在教师。中国教育学会会长朱文之表示,帮助教师领会新课程改革的时代背景、政策意图和内涵要义,并结合教育教学实践落实到实际工作中,不仅关系到新一轮课程改革的成效、教师专业发展和育人质量,还直接影响着整个义务教育的生态。

既有在实践中已经得到探索的整本书阅读、单元教学等理念,又有核心素养、学习任务群等新概念,读完新修订的课程标准,厦门市实验小学语文老师李小梅感到有些熟悉又有点陌生。

如何理解新课标的“新”和突破?

“核心素养和学业质量是这次课标修订的两大突破。”培训中,华东师范大学课程与教学研究所所长崔允漷打了一个生动的比方,“每个学科的课标文本都包含课程性质、理念、目标等6个方面的内容,就像是6颗珍珠,但要想实现育人的‘增值’,还得有一条线把珍珠串成项链,这条线就是核心素养。”



8月20日至22日,江西省萍乡市芦溪县芦溪县周敦颐实验学校组织高一新生开展军训活动,学生通过军训锻炼身体素质,磨砺意志品质,展示青春活力,以崭新的面貌迎接新学期。图为8月20日,学生们在操场上进行队列展示。王强摄

## “学习困难”需全面分析、积极应对

李清伟

国内流行病学调查显示,表现有学习困难的儿童约占学龄期儿童的13%至17%,但狭义的学习困难,即“特殊学习技能发育障碍”这一类型,约占其中3%。导致学习困难的原因繁多,需要家长、老师和医生们一起全面分析并加以应对。

笔者是这样看待“学习困难”的。首先,它应被视为一个“症状”,是一个综合征,是多种因素导致的一个结果。从这个角度上说,复旦大学附属儿科医院开设“学习困难”门诊,对学习上遇到困难儿童进行原因分析,提供有针对性的帮助和治疗,这是一个有益的尝试和探索。

“学习困难”指智力基本正常的学龄期儿童学业成绩明显落后,概念最初来源于教育学。随着精神医学、教育学、心理学、认知神经科学等的发展,尤其是近30年的不断进步,学习困难被细化为广义和狭义两个概念。狭义上是指“特殊学习技能发育

障碍”,包括特定的阅读障碍、特定性拼写障碍、特定性计算技能障碍等;广义上还包括有适当学习机会的儿童,由于环境、心理和素质等方面的因素,致使学习技能的获得或发展存在障碍。

需要强调的是,学习困难以成绩低下或者不理想为主要表现,但学习是一个复杂的心理活动,受到多种因素的影响。一是环境因素。与国外不同,在国内环境下,家庭经济条件对学习困难发生的影响并不显著。儿童的家庭不和睦、矛盾冲突多,父母对儿童或过于溺爱,或过于严苛,都有可能对儿童社会适应能力差,这些环境因素尤其影响儿童语言发育。二是心理因素。国内有调查显示,导致学习困难的主要原因可能是各种精神心理问题,占比高达87.8%,包括孩子的情绪和行为问题、精神心理疾病以及学习动机、学习方法和策略问题。三是素质因素,包括遗传、不良气质、智力结构和神经心理功能的缺陷等。

学习困难是涉及多个学习技能的综合结果。例如,做算术不仅仅是计算技能,还包括阅读理解,结果的表达还要涉及书写技能。整体的学习困难如何做具体归因和干预,就需要家长、老师在医生的协助下,更全面、细致地关注儿童在学习过程中的表现。进一步来说,医生和教育工作者要识别出真正的“学习困难”,包括上述广义和狭义的学习困难,也要鉴别和排除那些生长发育阶段带来的学习上的“不够好”,或是那些由于情绪、心理、社会等问题导致不能将精力充分投入到学习中所带来的学习成绩相对落后。

家长们也要尊重老师们的评价和判断。当前,国内并没有一个标准化的学习成就测验法,但研究表明,任课教师对学习能力和技能水平的评价准确度相当高,一致性相关达到了0.85。因此,将教师评定结合学业考试成绩来评价儿童的学习成就,是一个有用的经验评估法。可以

观察学生的作业本,通过比较各学科、各时期的作业本,了解孩子哪里没学好、什么时间没学好,还有一些孩子“学习困难”是因为家长不停地布置作业和补习,导致孩子天天处于压力下,产生“拖延症”,从而影响学习。

最后,我们再判断和归因孩子是不是某种特殊的学习技能发育障碍。比如有“特定的阅读障碍”的孩子,在阅读过程中常常出现对词语和句子的省略、替代、歪曲或添加单词和词组,朗读时可能错行或者重读同一行。有“特定的计算障碍”或者“拼写障碍”的孩子,可能表现为写字漏笔画等。这时,就需要进行心理干预和必要的药物治疗。

儿童在成长过程中全面发展,是个体健康和家庭幸福的重要依托。因此,科学认识“学习困难”,有效识别影响儿童学习进步的因素并及时干预,意义重大,需要医学专业人士、教育工作者、家长等携起手来,帮助孩子减少阻碍、施展所长。

有一种「学习困难」是家长以为的

8月初,一位上海市民在复旦大学附属儿科医院就诊时,在候诊区拍下了“学习困难”门诊的叫号情况并发到了微博上,这张图片一下子火了起来,并上了微博热搜。

“学习困难”这4个字,触动了众多暑假期间在家的“鸡娃”或者被娃“折磨”的家长们的神经。“学习困难”门诊一下子成为部分家长的“救命稻草”。今年8月以来,复旦大学附属儿科医院每周四下午的“学习困难”门诊出现了一号难求的情况。这里每周一个半天的门诊,限号20个——一名求诊者一次可能就要花费15至20分钟的问诊、检查时间,因此加号困难。

但该门诊负责人、复旦大学附属儿科医院心理科主任朱大倩说,实际上,有不少孩子所谓的“学习困难”实际只是一种“家长觉得”而已。

“学习困难是一个在很多因素作用下,造成孩子学习状态不好、成绩不良的结果。国内外报道学习困难的发生率约为20%,男生比女生的数量更多一些。有一部分孩子被家长认为是‘学习困难’,但其实只是正常的青春表现。”朱大倩介绍。

(据《中国青年报》)



### 新观察